

乡村振兴背景下高校农业保险教学思考

邹 潇

(湛江科技学院, 广东 湛江 524000)

摘要: 培养专业从事农业保险事业的乡村振兴人才是高等院校人才培养的重要内容。教师在针对此课程进行教学时, 应打破传统教学模式, 结合乡村振兴背景下对教学工作做出适时地调整, 以此满足学生的学习需求、社会的发展需求。本文简述了乡村振兴背景下农业保险基础课程的相关概念, 分析了教师教学中面临的困境, 提出了教学模式创新的新路径, 以供农业保险教学提供参考。

关键词: 乡村振兴; 高校; 农业保险; 教学创新

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.05.4867

乡村振兴战略是党的十九大提出的, 致力于解决“三农”问题、加快推进农村农业现代化。在乡村振兴战略发展背景下, 市场对于有关农业领域的人才需求量逐渐增多。而高校是培养人才的地方, 培养什么样的人才, 怎么样培养人才, 这些问题亟待解决。因此, 高校培养农业领域人才尤为重要。通常情况下, 高校对大学生的培养可以从专业理论知识与基础素养两方面入手。专业理论的针对性较强, 基础素养的范围较广。因此, 本文围绕农业保险课程在乡村振兴背景下的教学创新进行探讨, 期望能够为此门课程教学提供借鉴。

一、乡村振兴背景下高校农业保险课程概述

(一) 农业保险课程的教学目标

通过农业保险课程教学, 让学生掌握农业保险基础理论知识、农业保险类、农业保险特点型及发展模式。通过学习农业保险市场的运行机制, 让学生了解农业保险业务的具体流程及其用途。学生需要能够独立的运用所学理论知识分析农业保险实务相关问题, 以提升自身素质及业务能力, 为从事农业保险领域培养专业性人才。

(二) 乡村振兴战略对农业保险课程的影响

乡村振兴对农业保险课程带来影响较为深远。课程层面, 乡村振兴战略的提出不断打破原有的传统教学体系, 需建立更为完善的教学内容体系。教师层面, 乡村振兴战略的落实对教师的专业授课能力提出了一定的要求。高校教师不仅需深入了解乡村振兴的意义, 还需要针对农业保险课程设计有针对性的教学方案, 真正做到因材施教。学生层面, 学生积极利用互联网了解当今的时代背景, 以不断提升自身素养, 为社会做出更大贡献。

二、乡村振兴背景下高校农业保险课程存在的教学问题

(一) 农业保险教学内容体系不规范

科学合理的教学体系能够助力高校教师明确教学目标、与内容, 使教师在授课过程中更加具有针对性。然而, 部分高校农业保险课程的教学内容体系仍然不够完善。具体来说, 农业保险课程的授课压力较小, 授课过程中相对轻松。因此, 教师在无任何压力的心情下很容易套用往年的教案与授课经验, 按部就班的将

理论内容进行讲解, 不反思不推敲。而且教学内容的不规范, 对教师的教学影响非常大。这样的授课模式不仅不能调动学生的积极性, 还不能取得更好的教学效果。

(二) 农业保险教材内容陈旧

乡村是国家的基础, 只有乡村振兴国家才能长治久安。高校大学生作为我国社会未来发展的核心领军人物, 理应在掌握乡村振兴战略的基础上, 有效地掌握农业保险相关理论知识。然而, 部分高校农业保险教材仍然较为落后, 没有将如今社会经济现状及时填补。农业保险教材内容也是不断复制往年的教材版本, 未结合当前热点话题。当前科技发展日新月异, 科技带动教学的发展, 老师不更新教材, 不更新自己的知识, 是无法适应当前教学的。教授陈旧的知识, 学生只能对农业保险领域有一个简略的认知, 并不能完全掌握其真正意义。

(三) 农业保险教学方法单一

虽然学习的主观性较强, 但教师也不能忽视教学工作。现阶段, 高校教师在授课过程中教学方法单一, 普遍将PPT中的理论知识原封不动讲述, 没有知识拓展, 也很少案例分析, 更缺少互动。此外, 更有部分教师仅凭以往经验进行教学, 不准备教案。这种直观的讲授方法不能让学生进行独立思考, 仅需聆听即可, 属于“填鸭式”被动学习, 学生思维被禁锢, 不再需要独立思考, 久而久之必定会丧失学习的兴趣。因此, 农业保险教学方法的单一并不利于学生思维的创新发展。

(四) 保险学课程的实践教学的重视程度不够

通过调查和走访得知, 大部分高校的保险学课程教学都是“重理论轻实践”, 尤其是有开设农业保险学课程的高校, 更是如此。产生这种现象的原因主要是受到传统“应试”的影响, 认为学习就是为了考试, 而考试只考理论, 实践意义不大。而且认为理论学习才是学术价值的体现, 而实践教学知识验证和补充理论教学的一种方式。有了这样的想法, 实践教学就完全成了理论教学的附属品。高校对课程教学体系的评价也是更重视在理论教学方面。相对于高校管理来讲, 理论教学有成熟的教学体系和知道教材, 方便管理。而实践教学大部分只能在企业和公司, 而且没有相关

的教材指导,实施过程难以管理,学生实习也不好把控,外出实习还涉及安全问题。这些因素直接导致实践教学在高校保险课程中不受重视。

三、乡村振兴背景下高校农业保险课程创新教学策略

(一) 优化农业保险教学内容体系

农业保险教学的关键在于构建合理实验以及实习内容体系。教师需要将重心转移到设计实验与实习两个环节,培养学生实践能力,通过理论知识解决实际问题。例如,在农业保险课程中,“干旱”能够作为附加责任,即假设农户头保种植业保险,保险责任附加“干旱”这一自然灾害,最终导致的损失应由保险赔偿。在面对这个问题时,教师可以通过实验来研究土壤什么情况视为“干旱”。具体操作是收集“旱灾”土壤,带入实验室进行烘干,通过烘干后的水分测试,判断该地区的土壤是否达到“干旱”标准。教师通过让学生动手实践,调动学生学习积极性,才能使学理解更加深刻。此外,高校还需适当增加农业保险的教学课时,将理论学习与实践学习均匀分配,引导学生独立思考、解决问题的能力,已达到理论学习与实践有机结合的效果。

(二) 改革农业保险教学方法

在农业保险授课过程中发现,理论教学抽象性概念过多,学生往往难以掌握。只有通过教师的解读,学生才能有效吸收。因此农业保险课程的教学方法十分重要,不仅结合当代“乡村振兴”的大环境,还要不断摸索创新教学手段。教师通过多指导、多参与、对互动等教学方法,吸引学生注意力,提高学生积极性。第一,应结合短视频、动画等元素,将抽象的理论知识讲清楚,促使学生能够精准把握学习重点。第二,布置农村调查问卷。一个合格的农业保险人才必然要了解农村发展。学生在完成任务的过程中,不仅能了解到农业生产有关知识,还能更好地了解有关农业保险领域相关理赔问题。因此,学生在农村调查中可以很好地积累经验,为未来从事相关行业奠定基础。第三,鼓励教师参与教师指导。农业保险是一个相对复杂的学科,涉及领域较广。可以组建保险学教学团队,选择合适的教学方法进行改革,通力合作,查漏补缺对因此鼓励更多教师参与教学指导活动中,为学生答疑解惑,进而提升教学效果。

(三) 加大保险实践课程的重视力度

实践是将理论转化为自己经验的一个重要步骤。各高校应转变对实践课的看法,要重视实践课的意义。应树立对农业保险课程实践教学的正确认知,改变高校对实践教学可有可无、无足轻重的态度,搞好实践教学。高校管理人员和教师应认真学习和贯彻教育部关于实践教学的文件要求,深入领会党的教育路线、方针和政策,重视实践教学,加大对实践教学的投入力度,加强实践教学基础设施的建设。学生也要转变对实践课的态度,首先要丰富理论知识,然后在实践课中学会运动理论课知识来解决实践

课的问题。要有科学实践课的计划,以及重点难点,对计划好的实践课教学进行管理,让学生能有一个安全轻松的实践环境。

(四) 更新农业保险教学内容

学习是不断进行的过程,农业保险教材只是辅助学生深入了解农业保险领域的重要工具。因此,教师理应及时补充时事政治相关热点,并渗透于农业保险课程,以完成教学任务。然而,农业保险教材内容陈旧是客观事实。因此,高校教师需要在内容上增添新的知识,不能仅仅从教材内容方面去构思,还需结合前言科学理论、科学技术与农业保险相结合。现阶段,大数据应用技术较为广泛。大多农业保险流程都是与计算机相关,教师还需结合大数据技术、云计算、人工智能等内容相结合,为学生拓宽更为广阔的思考空间。让学生在了解农业保险知识的同时,也能了解到其他相关领域的知识。在此基础上,高校教师还需增强教学的针对性。以不同专业学生的发展需求为核心,进行农业保险应用知识的拓展教学,以助力学生更早适应日后的工作需求。除此之外,高校教师在农业保险教学内容创新的过程中,应鼓励学生利用网络资源进行学习。例如,通过微课、慕课等方式,让学生体验不同听课体验,并主动查询有关农业保险相关知识,以增添学生的文化底蕴。

参考文献:

- [1] 左希.金融助力开创全面推进乡村振兴新局面[N].金融时报,2022-03-24(005).
- [2] 邵晓庆,徐鉴民,王斌,何强,路世武.乡村振兴战略背景下高职院校教师创新创业教育教学能力提升路径[J].甘肃农业,2022(03).
- [3] 度国柱.农险保费补贴的新政新规新亮点——浅议新版《中央财政农业保险保费补贴管理办法》[J].中国保险,2022(03):30-36.
- [4] 张峭,赵思健.中国农业保险科技发展意义、挑战及建议[J].科技中国,2022(03):45-49.
- [5] 许梦楠,倪飞.保险精算课程教学探究——以医学院校为例[J].太原城市职业技术学院学报,2022(03):101-103.
- [5] 邱祖东.农业保险高质量发展探讨——以福建省宁化县为例[J].福建热作科技,2022,47(01):67-69.
- [6] 陈蕊.农业保险与农业发展研究综述[J].当代农机,2022(03):79-80.

作者简介:邹潇(1989—),女,汉,重庆合川人,泰国兰实大学博士在读,湛江科技学院讲师,研究方向:教学改革,保险教学研究,工商管理教学。